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Важливість цифрової освіти студентів всіх спеціальностей на 

сьогоднішній день не викликає сумнівів.  Студенти, що вивчають  
комп’ютерні науки, більшість свого часу повинні присвячувати 
цифровій освіті. В даній доповіді розглядаються питання підготовки 
студентів тих спеціальностей, для яких цифрова освіта не є головною. 
Виділення для неї великого часу знижує кількість часу, що 
витрачається на вивчення професійно орієнтованих дисциплін за 
спеціальністю. 

На цей час не існує єдиного узагальненого показника 
ефективності навчання студентів (УПЕНС), оскільки він залежить від 
цілей і методів навчання, рівня підготовки студентів тощо. Він може 
враховувати академічну успішність, відвідуваність занять, активність 
студентів на заняттях, результати виконання проектів та завдань, 
відгуки викладачів, студентів, інших учасників навчального процесу 
та інші фактори. Тут потрібно врахувати, що безпосередньо 
цифровому навчанню присвячена невелика кількість навчальних 
дисциплін і тому більшість інших дисциплін повинна включати 
завдання, що вимагають певного рівня цифрової освіти. 

Для узагальнення окремих показників можна використовувати їх 
суму, зважену суму, статистичні методи, факторний аналіз тощо. 
Найпростішим УПЕНС є середній бал, кількість пройдених кредитів 
та рівень їхньої складності. Логічним є використання кореляції між 
показником якості навчання студента і рівнем його цифрової освіти. 
Це дає можливість відмовитися від окремого оцінювання рівня 
цифрової освіти. Вибір узагальненого показника залежить від 
конкретних потреб та цілей навчального закладу. В цілому УПЕНС 
може описуватися статистичними законами. Приклад щільностей 
ймовірностей ефективності використання часу цифрового навчання 

 приведена на рисунку 1. По осі абсцис відкладається час навчання 
 в деяких умовних одиницях. Нехай загальний бюджет часу навчання 
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складає 80 одиниць. Він виділений на рисунку вертикальною товстою 
лінією. Тут використовується логічна залежність: чим більше час 
цифрового навчання, тим більше УПЕНС. Якщо цей час вибрати 
близьким до 80 одиниць, то на підготовку студента по основним 
дисциплінам не вистачить часу. Якщо, наприклад, , то 
ефективність цифрового навчання є найбільшою, але розподіл , що 
показаний пунктирною лінією, може виходити за межі бюджету 
навчання, що неприпустимо. Отже, час цифрового навчання треба 
зменшувати, що відображається суцільною лінією закону розподілу на 
рисунку 1. Для приведеного прикладу це не приводить до покращення 
ефективності цифрового навчання, оскільки дисперсія розподілу 
істотно збільшилася. Таким чином, треба здійснювати оптимізацію 
часу навчання і при цьому зменшувати дисперсію розподілу .           

 

 
Рисунок 1 - Щільності ймовірностей ефективності використання часу 

цифрового навчання 
 
При відомому розподілі  і вибраному пороговому значенні 

часу цифрового навчання з допомогою відомого методу перевірки 
статистичних гіпотез можна визначити ймовірність того, що в такій 
системі забезпечується необхідна якість підготовки студентів. 
Моделювання системи навчання доцільно здійснювати з допомогою 
відомого рівняння Фоккера-Планка [1]     

 

 
 

де  - коефіцієнт зсуву, а  - коефіцієнт дифузії. 
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Рівняння Фоккера-Планка (РФП) не призначалось для соціальних 
систем і тому не існує точного еквівалента коефіцієнта зсуву та 
коефіцієнта дифузії в системах, які описують модель цифрового 
навчання. Коефіцієнт зсуву може визначатися мотивацією студентів і 
викладачів, соціальним впливом, соціальною мобільністю, забуванням 
інформації, швидкістю навчання, прагненням системи до правильного 
стану тощо. Коефіцієнт дифузії залежить від шумів, тобто впливів, що 
заважають процесу навчання, різних випадкових факторів, невдалих 
експериментів в процесі навчання, специфіки поширення знань та 
навичок серед студентів тощо. Визначення зазначених коефіцієнтів 
потребує проведення цілеспрямованого дослідження з подальшою 
формалізацією результатів. 

РФП являє собою одновимірне диференціальне рівняння в 
частинних похідних для апостеріорної щільності ймовірностей , 
що залежить не тільки від часу , але і від координати . Для фізичних 
систем ця координата виражається в одиницях довжини. В соціальних 
системах в якості  можна використовувати різні показники, 
наприклад, рівень цифрової освіти студентів, коли кожному рівню 
ставиться у відповідність число. Необхідні значення  та  
визначаються при максимізації  в РФП. Отже, щоб скористатися 
РФП, необхідно створити загальну стохастичну модель цифрового 
навчання, яка може застосовуватися для аналізу результатів навчання 
студентів і створення рекомендацій з підвищення його ефективності.  

Для цього, по-перше, треба забезпечити доступність цифрової 
освіти шляхом належного оснащення студентів і викладачів 
інтернетом, різними програмними пакетами, усунення цифрової 
неграмотності на спеціалізованих онлайн-курсах, створення 
підручників тощо. По-друге, забезпечити необхідну якість цифрової 
освіти і її відповідності новим стандартам, наприклад, на основі 
інтерактивних захоплюючих дистанційних курсів та інших 
різноманітних методів навчання. По-третє, є сенс ліквідовувати 
нерівність в цифровій освіті, коли умови проживання студентів у 
віддалених районах є перешкодою для доступу до цифрових ресурсів. 
Таким цілям можуть служити стипендії та гранти окремим студентам, 
ресурсів для людей з обмеженими можливостями та низькими 
доходами, розширення цифрової інфраструктури. По-четверте, дуже 
важливим завданням є розвиток та підтримання на деякому рівні 
мотивації студентів і викладачів до роботи в онлайн-середовищі. Для 
цього можуть служити різні заохочуючі заходи як до студентів, так і 
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викладачів, ігрові методи, зворотний зв'язок студентів і викладачів 
тощо. По-п'яте, треба підвищити захищеність учасників цифрової 
освіти від кібершахрайства та інших кіберзлочинів шляхом навчання 
молоді захисним діям в інтернеті і впровадження політики 
кібербезпеки.   
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